

# 提升乡村人居环境质量,挖掘洪塘历史文化资源 仓山洪光村:打造“最福州”体验地



■记者 林铭/文 石美祥/摄

仓山区建新镇洪光村位于妙峰山与西山之间,是福州古时的文化旅游胜地,走出了张经、翁正春等名士。

作为福州市城乡接合部的典型乡村,如今洪光村正凭借丰富的文化古迹资源,打造“最福州”体验地,全力提升乡村振兴质量,绘就了一幅城乡融合、宜居宜业的美丽画卷。



洪光村航拍图。

## 加快打造“最福州”体验地

洪光村名士辈出,明代七省经略使、兵部尚书张经,明代礼部尚书、吏部尚书翁正春等都出自该村。

抗倭名将张经一生战功显赫、清廉刚正,他含冤而死后,乡人感念其忠勇,将其居住地更名为“半洲街”。

张经祠堂始建于明万历二十八年(1600),清乾隆、嘉庆年间屡次重修。如今的祠堂保留了旧时风貌,为封火墙建筑,祠厅、文昌阁、门廊、前后天井布局清晰,是福州市级文物保护单位。

经过全面修缮,张经祠

堂作为建新镇和洪光村的新时代实践所、志愿服务站和洪光村乡村“复兴少年宫”使用,不时开展各类活动,成为村里重要的文化场所。

在洪光村,像张经祠堂这样的古建筑还有很多,如翁正春状元府故居、云程林氏祖祠、洪塘半洲周氏民居、洪塘西坛将军庙旧址等。

“我们持续对具有民风特色的建筑和有历史文化价值的房屋进行修复和保护,在保留区域文化特色的同时,增强洪光村的文化韵味。”洪光村党总支书记邱建华说,2020年洪塘历史文化风貌区保护规划出台,以洪塘老街为主体的风貌区,正加快打造传统民俗活动和手工艺体验聚集、地域

文化凸显的“最福州”体验地。

洪光村所在的洪塘片区,历史上是福州著名的旅游胜地,即使到了现在也别有一番风味。徜徉在洪光村,如果你有心到老街巷里转转,看看那些留存百年的宅院,听听当地流传的名士故事,就能感受到这里当年的繁盛。

在这里,你可以参观许多具有福州特色的民居以及围墙、古堤坝、古树名木等,还可以听儒林闽剧、品茉莉糕饼、描脱胎漆器、跳洪塘高跷舞、做篦梳油伞,体验各种传统福州民俗活动。这个“最福州”传统村庄活力无限,犹如隐藏在城市中的宝藏,正等待人们前来挖掘。



改造后的洪阵河。

## 村居大变样 宜居又幸福

华灯初上,流经洪光村的洪阵河两岸,村民们或坐在石凳上闲话家常,或在休闲河道上漫步,或在小广场上尽情舞动,欢声笑语不断。

洪阵河曾是一条又黑又臭的小水沟。经过水系综合治理,洪阵河如今成了绿植点缀、碧波荡漾的生态河。

洪阵河从洪塘路到洪塘支路,长约800米,两岸修建了休闲步道,种植了杨柳、羊蹄甲、木棉等绿树。村里还利用空地设置了多个健身、活动场所,使洪阵河串珠公园成为极富特色的“洪光一景”。

洪阵河的变化是洪光村村貌改变的生动写照。得益于常态化开展“护河爱水 清洁家园”行动等环境提升工程,洪光村的面貌日新月异:村边的妙峰山和西山植被,经过保护变得更加茂盛;凹凸不平的路面改建为沥青混凝土路面;各自然村的背街小巷安装了太阳能路灯,群众夜间不再摸黑出行;郭厝里等小区实行垃圾分类等城市化管理,增加文体设施,软硬件升级改造,居住环境大大改善……

漫步洪光村,随处可见生机勃勃、奋发向上的景象。村里的房前屋后,常能看到村“两委”干部和党员志愿者清除杂物、清洁家园的身影。洪光村村党总支还以“美丽乡村”建设为目标,实施人居环境积分制,开展“星级文明户”创建等活动,村民精神风貌、乡风文明程度、村域治理效能不断提升,推动乡村大变样。“环境比以前好多了,我们住得越来越舒心。”村民郭女士高兴地说。



张经祠堂内景。

## 挖掘文旅资源 推进乡村振兴

随着城市的发展,洪光村周边路网日益完善,交通愈发便利,为当地发展文旅产业提供了得天独厚的条件。

利用“最福州”特色,建新镇及洪光村积极谋划对洪塘历史文化风貌区进行规范提升:统一改造升级建筑外立面;利用周边空间资源规划,合理设置交通设施,将洪塘路(洪湾北路—洪塘中心小学)打造成步行街区;挖掘洪塘历史文化风貌区文化底蕴,梳理文化内涵并进行活化利用……

在张经祠堂不远处有一个占地六七亩的停车场。这里原来是一片鱼塘,曾因堆满垃圾而恶臭难闻。2022年,洪光村将它改建为停车场,不仅改善了环境,每年还能创收25万元。

人居环境质量持续提升,

古村庄焕发新活力。如今,洪光村整合、盘活村集体资产资源,村集体收入稳定上升,去年已经突破1000万元。洪光村积极助学、助老、助困,不断为村民谋福利,让村庄更宜居,村民有了更多获得感和幸福感。

洪光村乡村振兴建设全面铺开,如今已“开花结果”,成为仓山区乡村振兴的一道亮丽风景线。邱建华介绍,洪光村正加大洪塘历史文化风貌区开发运营力度,希望通过招商引资,汇集“食、住、行、游、购、娱”等旅游发展六要素,大力培育丰富洪塘历史文化风貌区业态,积极引进餐饮、民宿、非遗展示、闽剧体验、文创等项目,给市民、游客带来更加丰富多元的文旅体验,实现古村落保护与乡村振兴双赢。



翁正春状元府故居。

交通小贴士

驾车从闽江大道  
转进洪塘路后,行驶约  
1公里即可到达洪光  
村委会。  
乘坐172路或100  
路公交车到二十九中站  
下车,步行即可到达洪  
光村。



扫码查看更多信息